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مکتب حقاقیقم رهنمون گشت تا دراین سال ها ار محضر استادان طریقت سپاس ، خدای را که به 

 بهره ها یابم ، بویژه استادان فرهیحته ایی که طی این دوسال درمحضرشا ن طی طریق کردم.
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 وموشکافانه مرا در تدوین پایان نامه راهنمایی فرمودند.
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 نامه را قبول زحمت فرمودند.

زیتا امیرفخرایی که با انسانیت مثال زدنی بنده را درآموزش واجرای استاد خردمند سرکار خانم آ

 اشان این کاربه انجام نمی رسید.آزمون ها یاری فرمودند واگر نبود همراهی

دوست واستاد گرانقدر سرکار خانم آزیتا پورطرق که راهنمایی روشنگرانه ودلسوزانه ایشان استفاده 

بردم وخواهران عزیزم خانم دکتر مژگان صابری ،فاطمه نسا صابری ، سحر رفیعی و همسر فراوان 

خردمند ومهربانم ، فرزندانم احسان، فتحیه ، آرین وهمه کسانی که بنده را یاری نمودند تا در راهی 

 بزرگ گامی کوچک بردارم.
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 چکیده 

درزندگی پیچیده امروزی ، ازدواج ها  دربسیاری مواقع با تهدیدات جدی نظیر نارضایتی زناشویی ، 

خانواده ، مشکلات مالی و... روبه رو می گردد ؛  که گاهی این اعتیاد همسر، روابط خارج از چارچوب 

مشکلات لاینحل چاره ای جز طلاق باقی نمی گذارد.بنابراین برای پیشگیری از این معضل ضروری 

 است چاره ای اندیشه شود.

دانشگاه آزاد  مجرد دانشجویان ازدواج بر از پیش آموزش بخشی اثر بررسی پژوهش، هدف از این

بندرعباس واندازه گیری میزان تغییرنگرش آن ها نسبت به عشق، نامزدی، عقد ویک سال اول زندگی 

 مشترک می باشد.

 %30تن از دانشجویان، روایی وپایایی آن براساس آلفای کرانباخ  03پس از پایلوت پرسشنامه، بر روی 

بود . برای اجرای پژوهش  کنترل گروه با و آزمون پس و آزمون پیش نوع از تحقیق طرح.به دست آمد 

گردیدند. )در  تقسیم کنترل و آزمایش گروه دو به شدندکه انتخاب ساده تصادفی شکل به دانشجو 03

دانشجو دختربودند.( سپس ازهردوگروه پیش آزمون گرفته و به گروه  51دانشجو پسر و 51هر گروه 

 و تجزیه جهت و دوگروه ،پس آزمون به عمل آمدداوطلب، آموزش داده شد،بعد از یک هفته از هر

 .شد استفاده کوواریانس تحلیل روش از ها داده تحلیل

 پیش ،   آموزش( > P 50/5نگرش نسبت به عشق)  تغییر بر ازدواج از پیش آموزش که داد نشان نتایج

نگرش نسبت  تغییر بر ازدواج از پیش آموزش ،( > P 50/5نگرش نسبت به نامزدی)  تغییر بر ازدواج از

نگرش نسبت به  یک سال اول زندگی مشترک  تغییر بر ازدواج از پیش ،  آموزش( > P 50/5به عقد) 

 (50/5 P < )بودند دار ،   به طورمعنی 

 

 کلید واژه  : آموزش پیش از ازدواج ، تغییرنگرش ، دانشجویان
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 مقدمه  1-1

آسایش وآرامش جسم وروان آدمی به شمارمی آید.  نیتمادیرپای اجتماع است که محل  خانواده، نهاد

نیزتحت تاثیرقرارمی دهد.  فراگیرد، خانواده را خانواده جزیی ازجامعه است وهربحرانی که جامعه را

 پذیرش می باشد. نظام اجتماعی است که درهمه جوامع مورد تنها ای جامعه وخانواده سنگ زیربن

منزلتی متفاوت است. خانواده، اگرچه هسته ای کوچک  پایگاه و، نواده درجوامع گوناگون دارای نقشخا

. اهمیت است اجتماع محسوب می شود، ولی نقش آن درحیات اجتماعی انسان ها فوق العاده حائز از

 روابط اجتماعی وکاهش مشکلات جامعه نقشی ارزنده و حکیم روابط خانوادگی دربهبودت استواری و

 دارد. مثبت

برخی از خانواده ها به علت عدم شناخت زن و شوهر نسبت به یکدیگر، عدم آگاهی نسبت به در 

بی  لیت ووئاهداف و انگیزه های ازدواج، بی انصافی ها، پیش داوری ها، فریبکاری ها، عدم احساس مس

که  عـواملی هستندترین  مهم این ها از  .متزلزل می شود این نهادتوجهی به اصول اخلاقی، بنیاد 

ها درگیر عوارض  رادی که از هم جدا می شوند تا مدتـاف. ودـشانواده می ـموجب آسیب پذیری خ

ش ـیدن به آرامـو تلاش ندارند و برای رس ای برای کارروانی مانند افسردگی و اضطراب هستند، انگیزه

همچنین کودکانی که   کلی نیز روی می آورند.ـروبات الـد اعتیاد و مشـالم ماننـروانی به تفریحات ناس

قربانی شده اند نیز با مشکلات متعددی روبرو می شوند که کمبود محبت و احساس سرخوردگی در 

 . آینده تنها بخشی از آن است

متأسفانه در  . تیم عدم رضایت زناشویی در خانواده هاستپدیده ی دیگری نیز که با آن روبرو هس

این است  اما آنچه واقعیت دارد . مورد میزان رضایت زناشویی در سطح کل کشور آمار دقیقی نداریم

ل وجود نداشت بسیاری از زوجین ممکن یکه اگر فشار اجتماع، آینده ی فرزندان و مسایلی از این قب

رادی که با همسر خود توافق نداشته باشند معمولاً در خانه احساس آرامش ، اف بود که از هم جدا شوند

، این آرامش را در جای دیگر جستجو می کند  وقتی که فرد در خانه آرامش نداشته باشد .نمی کنند 

 گرفتار می شود. و در جستجوی آن معمولاً در دام شیادان و تبهکاران اجتماعی

انواده، هنوز جای خود را باز نکرده است و همه اقشار با آن کاملاً کشور ما آموزش در مورد مسایل خ

یکی از برنامه های زندگی  وء زرکت در کلاس های آموزش خانواده جآشنا نیستند. در حالیکه باید ش

افراد باشد اما در کشور ما زوجین زمانی که کار از کار گذشت و کینه ها و نفرت ها به حد اعلای خود 

 . کاری ساخته نیست ،چاره می افتند، که در آن زمان دیگر از هیچ کس به فکر رسید
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 هلابیان مس -1-2

کننده ورشد دهنده شخصیت آدمی بوده  قدیمی ترین پیوندهای انسانی است که ارضا ازدواج یکی از

پیروان ادیان  بخصوص اخلاقیون و همان اوائل مورد توجه نویسندگان، فلاسفه و است. ازدواج از

گاهی  و منفور ها طلاق را ارگرفته است وتوصیه هایی درحفظ بنیادهای آن داشته اند . اکثرآنقر

دین اسلام نیز توصیه های فراوانی درمورد ازدواج وجود دارد  در( 5035حسینی،اند )ممنوع اعلام کرده

داوند محبوب تر و پیامبر اکرم دراین باره  فرموده: هیچ کانونی در اسلام بر پا نشده است که نزد خو  

 (5073عزیز تر از کانون ازدواج باشد )مجلسی ،

ازدواج عامل پیدایش خانواده است و براساس آن پیوند دوجنس برپایه روابط پایای جنــسی به وجود 

می آید . ازدواج یک قرارداد اجتماعی است که مشروعیت روابط جسمانی را تسهیل می کند . به این 

نسل ها از نظر کمی وکیفی کمک  ه اجتماعی بسیار مهم است که درحفظ گروه ومعنا ازدواج یک واقع

 ( .5080می کند . زناشویی رویدادی است پایدار که درطول سال ها پا برجا مانده است )موسوی ، 

 ه ای است که از دیرباز همواره مورد توجه بشربوده است وسئلروابط حاکم بین اعضای آن م خانواده و

اساس آن  فرد بر سنت دیرینه ای تشکیل می دهد که درآن دو ساسی آن را پیوند مقدس وپایه های ا

 (5071هم پیوند می بندند )ثنایی  عاطفی با تعهد قانونی ، شرعی و

هزاره ی سوم میلادی، عصری که درآن زندگی می کنیم، عصر تغییر وتحولات شتابنده است )رئوفی، 

تباطات نوین از عوامل دگرگونی های نظام های ارتباطی داخلی ار ( .گسترش فناوری اطلاعات و5080

آورد ره وخارجی کشورهاست. آشنایی افراد جامعه با فرهنگ وآداب ورسوم سایر ملل امکان پذیر شده،

در ارتباط با جامعه جهانی  این دگرگونی ها تغییرات نگرش افراد نسبت به موقعیت شان درجامعه و

بنیادین که جوامع درحال گذار از دوران سنتی به مدرن با آن دست به است . یکی از چالش های 

(. نگرش به 5084گریبان اند .چالش سنت ها ی کنونی جامعه با ارزش های مدرن است )عباسی، 

نوسازی در دنیا ی جدید با تغییر  تشکیل خانواده از عوامل مختلفی تاثیر می پذیرد . توسعه و ازدواج و

اجتماعی افراد، تغیییر درنگرش به ازدواج وتاثیر آن موجب شده  شرایط اقتصادی و قابل توجه سریع و

 (.5080است )محمودیان ، 

 و موفق مشترک زندگی تحقق به زناشویی زندگی شروع از قبل کنند ازدواج خواهندمی  که افرادی تمام

 و است خطر معرض در یشههم زناشویی زندگی که است این امر واقعیت( 5088 اولیاء(امیدوارند بادوام

 مشکلات خانواده، چارچوب از خارج روابط همسر، زناشویی،اعتیاد نارضایتی نظیر متعددی مشکلات
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 جز ای چاره که می شود لاینحل و پیچیده چنان مشکلات این گاهی .می کنند تهدید را آن....و مالی

 (.5087،وهمکارانعطاری،( دننمی ما باقی طلاق

ازدواج وانتخاب همسر اج های ناموفق نحوه نگرش نادرست افراد نسبت به فرآیند یکی از عوامل ازدو

را در زندگی  ازدواج نقش کلیدیبه امر نسبت  افراد  دراین میان نگرش، که (5081، است )اسدپور

احساسی ما را تشکیل می  از زندگی عاطفی و یجنبه ی مهم نگرش ها  . بنابراین . کندبازی می شان 

یم که ناشی از اندیشه ها نظرهای خاصی دار افراد و، نسبت به اشیا ما یهی است که همه یبددهند.

ن ها است . این گونه تمایل ما به انجام عملی درمورد آ نسبت به آن ها و ، احساس مااطلاع ما از آن ها

ست  )کریمی،  ها ی برخورد ما با آن اشیا ، افراد  یا اندیشهی شیوهحتی تعیین کننده نظرها غالباً

فراد یک سری پیش تصویرهایی را با خود به ازدواج می آورند و بعضی انتظارات در ذهن ا(.  5087

 . نیز از آنها آگاه نیستند بسته است که کاملاً افراد نقش 

.  ستا و فرضیه های ذهنی آنها های جوان ناشی از استانداردها یکی از مشکلات مهم زوج  در حقیقت

مقیاسی دارند که بر اساس آن رفتار دیگری را می سنجد و تفسیر می کند . در واقع یعنی هر یک 

های از پیش تعیین شده ای است  انتظاراتی که هر یک از زوجین از دیگری دارد ، مبتنی بر چارچوب

صمیمی چگونه   که یک زوج  مثال داشتن معیارهایی  که می تواند مبتنی بر واقعیت نباشد . به عنوان

ید رفتار کند ، یعنی مجموعه باید و نبایدهایی که هر یک از زوجین به آن معتقد است . هر گاه این با

بهتر است  . کشمکش و اختلاف شکل می گیرد  معیارها افراطی باشد و کاربرد عملی نداشته باشد،

ا واقعیت ا چه حد بها را بشناسند و ببینند که تزوجین از استانداردها و معیارهای خود آگاه باشند و آن

 (.5084، تناسب و هماهنگی دارد )خمسه

قبل از ازدواج با یکدیگردارند .میزان  حقیقات نشان داده اند در زوج هایی که بیشترین اختلاف ها رات

 (.5084به نقل از خمسه  5338طلاق بیشتراست ) گاتمن 

فرآیند یادگیری آغاز می  به صورت یک بدین ترتیب ، می توان گفت که شکل گیری نگرش مقدمتاً

براثر  موضوع خاص قرارمی گیرد و یا یئتجربه های مربوط به یک ش شود. شخص درمعرض اطلاعات و

موضوع پیدا می کند. اما وقتی که نگرش  ی یائتقلید، نگرشی نسبت به آن ش فرآیندهای تقویت و

فرد دیگر حالتی منفعل  شکل گرفت، اصل هم سازی شناختی اهمیتی افزایشی پیدا می کند، یعنی،

تعبیرمی کند .  و آموخته است ، تفسیر برحسب آن چه قبلاً اطلاعات تازه رسیده را نخواهد داشت. او

 ( 5087)کریمی ، 

 ادامه که است زناشویی زندگی ابتدای در انتخاب، فرایند در اشتباه مشکلات این بروز های ریشه از یکی

 ای تازه نسبتا رویکرد ازدواج برای شدن آماده.سازد یم روبرو نیفراوا های دشواری با را زندگی مسیر
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 ها زوج که است دیدگاه این بر مبتنی و است زناشویی زندگی در شکست و نارضایتی از پیشگیری برای

 (5087،عطاری وهمکاران (باشند داشته پایداری و موفق های ازدواج چگونه که بگیرند یاد وانندت یم

 مورد جمعیت ،  امحتو در که دارد وجود ازدواج از پیش آموزش برنامه 533 از شبی جهان در امروزه

 رویکردهای از بسیاری بنایی زیر هدف( 2331 5روبین(متفاوتند یکدیگر با آموزش های شیوه و هدف

 سازی غنی جنبش.است زناشویی پیوندهای شدن تر قوی به کمک ازدواج، سازی غنی/ سازی آماده

 داده اختصاص خود به جهان سراسر در زوج ها میلیون بالندگی و رشد در را یبزرگ نقش ازدواج

  )25335اولسون و اولسون(است

دانش صحیحی از نقاط قوت و ضعف رابطه شان داشته دراز مدت برای زوجین مهم است که در 

رای برخی ب  انتظارات همسر با واقعیت متناسب نباشد، کاهش می یابد.  که رضایت در صورتی  .باشند

را هم   از زوجین که به تازگی ازدواج کرده اند، ممکن است بهتر باشد که انتظار اوقات مشکل )سخت(

دارد که کاهش عمیقی را در رضایت زناشویی تجربه کنند. حتی اگر این   کمتر احتمال  داشته باشند،

دارند زوجین همیشه باید این نتایج مخالف با نظر محققانی است که اعتقاد  تصویر ایده آل نباشد،

 (2337،  0شان داشته باشند ) ناتلیانتظارات بالایی برای ازدواج

پس برای رسیدن به اهداف مطروحه باید آمادگی لازم فراهم گردد.درآموزش پیش ازازدواج زوج ها یاد 

شود ،  طلاق می ضایتی وررفتارهایی که منجربه نا از می گیرند چگونه ازدواج موفقی داشته باشند و

 تعدیل انتظارات نهایت اهمیت رادارد. و دراین اموزش ها ارائه مطلوب کنترل تعارضات و پرهیز کنند.

صمیمی  منجربه ازدواجی می شود که حاصل آن ایجاد فضایی گرم و دهد و کاهش می طلاق را خطر

 . (5035ازبین می برد )حسینی ،  استرس های قبل ازعقد را است و

 ارتقاء و نرخ طلاق کاهش ازدواج، ثبات و استحکام به کمک ازدواج از پیش آموزش یینها هدف واقع در

 تأثیرگذار و مؤثر مطالعه عوامل با ها آموزش این در که است آن از حاکی ها یافته .است ازدواج کیفیت

 راهکارهایی به زناشویی زندگی از رضایت و سازگاری تأمین بر عوامل این نقش و موفق ازدواج در

 زندگی در سرخوردگی از همچنین جلوگیری و موفق ازدواج و مناسب همسر انتخاب جهت کاربردی

 طرفین، نیازهای درک زوجین، شناخت متقابل طریق از آن عوامل و ابعاد بررسی و زوجین زناشویی

 (5088،  می شود )میرمحمدصادقی پرداخته متقابل تعهد و محبت و عشق متقابل، تفاهم

                                                           
1 . Robin 
2 . Olson &Olson 
3 . Nutly 
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است که : آموزش  پرسشبرای این  یآنچه گفته شد ؛ این پژوهش به دنبال یافتن پاسخبا توجه به 

بنابراین برای بررسی این  پیش از ازدواج چه تاثیری بر تغییر نگرش دانشجویان نسبت به ازدواج دارد ؟

 موضوع جامعه آماری از میان دانشجویان مجرد دانشگاه آزاد بندرعباس استفاده گردیده است .

 یقضرورت انجام تحقاهمیت و -1-3

ها از  ما معتقدیم که ازدواج به آموزش نیازدارد و اجداد و نیاکان ما هم این آموزش را می دیدند . آن

بسیار زیادی انعطاف ناپذیر بود و به  طریق ارتباطات چهره به چهره و مشاهده ی رسومی که تا حد

ا از محیط خود دریافت می کردند . اما در دنیای دلیل ساده تر بودن زندگی؛ آموزش مورد نیاز خود ر

جدید دائم در حال تغییر و تحول فعلی با رسوم بسیار منعطف و برخی اوقات اضمحلال رسوم سنتی، 

با وجود زمان اندکی که اعضای خانواده با هم هستند و تعداد نفرات کمتری که با هم زندگی می کنند 

 (5088میرمحمد صادقی ، )موزش ببینیم و در مورد آن یاد بگیریم.ما نیاز داریم که در مورد ازدواج آ

شاهد رشد طلاق از  5033تا  5081متاسفانه طبق آمار رسمی سازمان ثبت احوال کشور طی سالهای 

مورد بوده ایم که این آمار نشانگر روند روبه افزایش این آسیب اجتماعی است و  542845به  34303

وع آن راکم اهمیت بودن موضوع آموزش پیش از ازدواج نزد نهادهای مرتبط می توان از دلایل مهم وق

 (5033)سالنامه ثیت احوال،.با امور جوانان دانست

آموزش پیش از ازدواج می تواند منجر به تغییر باورهای آشنایی ، عشق ، ، از دیدگاه صاحب نظران 

ت از آنجا که این آموزش می تواند نقش انتخاب همسر و ... گردد . در واقع به صورت کلی می توان گف

 ارزنده ای در نگرش مناسب دختران و پسران در آستانه ی ازدواج نسبت به انتخاب همسر ایفا کند ،

زیادی در دوام و پایداری روابط زناشویی و به  اجرای برنامه های آموزشی در این زمینه می تواند تاثیر

 شد .طور کلی رضایتمندی از ازدواج داشته با

از نگاهی دیگر می توان گفت آموزش پیش از ازدواج در واقع نوعی پیشگیری تلقی می شود که ابعاد 

فردی ، اجتماعی ، اقتصادی یک زندگی مشترک را تحت تاثیر خود قرار داده و انتظار می رود طرفین 

 در زندگی مشترک کمتر به ورطه ی آسیب جدایی و طلاق سقوط کنند .

 ی تحقیقاساس اهداف-1-4

 هدف کلی-1-4-1

 دانشگاه آزاد بندرعباس.مجرد دانشجویان  ازدواج تاثیر آموزش پیش از ازدواج برتغییرنگرش

 اهداف کاربردی – 1-4-2

 تعیین اثربخشی آموزش پیش ازازدواج برنگرش نسبت به عشق دانشجویان -

 تعیین اثربخشی آموزش پیش ازازدواج برنگرش نسبت به نامزدی دانشجویان -
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 یین اثربخشی آموزش پیش ازازدواج برنگرش نسبت به عقد دانشجویانتع -

 تعیین اثربخشی آموزش پیش ازازدواج برنگرش نسبت به یک سال اول زندگی مشترک دانشجویان -

 فرضیه های تحقیق: –1-5

 دارد . تاثیرآموزش پیش از ازدواج برتغییرنگرش نسبت به عشق دانشجویان -5

 دارد . تاثیر رتغییرنگرش نسبت به نامزدی  دانشجویانازدواج ب آموزش پیش از -2

 دارد . تاثیر آموزش پیش از ازدواج برتغییرنگرش نسبت به  عقد دانشجویان -0

 دارد . تاثیر آموزش پیش ازازدواج برتغییرنگرش نسبت به یک سال اول زندگی مشترک دانشجویان -4

 واصطلاحات تحقیق ه هاژتعریف وا -1-6

تحقیق خود را به طور واضح وعملیاتی تعریف نماید . بسیار گر پژوهشری است که این نکته ضرو

ت باشد)نادری ازیک واژه با استباطی که خواننده از آن دارد متفاو محققاحتمال دارد که منظور اصلی 

 (5084و سیف نراقی ، 

اج ، تغییرنگرش و در این راستا تعریف مفهومی وعملیاتی واژه ها واصطلاحات : آموزش پیش از ازدو

 دانشجویان ارائه می گردد.

 تعریف مفهومی-1-6-1

 کسب که منجربه ده می شوداازدواج د که به افراد درآستانه است آموزشی :آموزش پیش از ازدواج

 .است این گونه افراد برای آموزی مهارت و وقت صرف نیازمندمی گرددکه این امر  اطلاعات و ها مهارت

 درس هاى ها، کلاس نیسخنرا سمینارها، مختلف، متون ارائه طریق از تواند می اجازدو از پیش آموزش

 و ازدواج درآستانة افراد حضور با آموزشى هاى کارگاه در ویا وگروهى فردى آموزش جلسات و

 (5082، شود)خمسه ارائه روانشناسى متخصصان

به ی سازمان یافته ، نگرش یک حالت روانی وعصبی آمادگی است که ازطریق تجر :تغییرنگرش

وتاثیری هدایتی یا پویا برپاسخ های فرد ، دربرابرکلیه ی اشیا یا موقعیت هایی که به آن مربوط می 

 (.5301،  5شود ، دارد )آلپورت

تاکید روان شناسان اجتماعی بیش از آن که برشکل گیری نگرش ها معطوف باشد ، متوجه تغییردادن 

جه داشته باشیم که تفاوت بین شکل گیری نگرش ها وتغییردادن نگرش آن هاست . اما باید همواره تو

قراردادی است . به محض این که یک نگرش شکل گیری خود را آغاز  ها تنها یک تفاوت مصنوعی و

                                                           
1 . Allprot 
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می کند .درحال تغییراست یا لااقل درمعرض تغییرقراردارد . بنابراین ، هر بحثی درمورد تغییردادن 

 (5080ا شکل گیری آن ها نیز مرتبط است . )کریمی ، ب "نگرش ها ، مستقیما

)قدیم (  -2آن که در دانشگاه تحصیل می کند ، شاگرد مدرسه ی عالی ، شاگرد دانشکده،  دانشجو:

 (5071،جوینده علم ودانش ، جویای دانش ، طالب علم. )عمید

 تیعریف عملیات -1-6-2

 اطلاعات و ها مهارت  جهت کسب ازدواج آستانه در افراد برای آموزشی که : آموزش پیش از ازدواج

 منابع ازدواج، برای افراد آشنایی نحوه درزمینه آشنایی با ضرورت و اهمیت آموزش قبل از ازدواج،

 ارتباط مدل براساس آن انجام نحوه و خواستگاری کارکردهای آن، و نامزدی تعریف و افراد جذابیت

 عشق،عقد، در ناخودآگاه تاثیر آن، انواع و عشق با شناییمربوطه، آ نکات و سئوالات و آن واجزای

 هاى کلاس طریق همسر  ،که از انتخاب های ملاک ها، زوج بین ارتباطی آن،مسایل شرایط و ویژگیها

 می شود  ارائه روانشناسى متخصصان حضور با آموزشى کارگاه و درس

نامه محقق  ساخته  )نگرش نسبت ای که براساس جواب پاسخ دهندگان به  پرسش: نمرهتغییرنگرش

( مورد بررسی ، نسبت به یک سال اول زندگی مشترکدعقنسبت به  ، نسبت به نامزدی،به عشق

 واندازه گیری قرار گرفته  است .

که در کلاس های 5035-5032نشگاه آزاد بندرعباس سال تحصیلی ادانشجویان مجرد د: دانشجو

 آموزش پیش از ازدواج شرکت کرده اند.
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